

发展高效节水灌溉 推动农业提质增效

——自治区政协民族和宗教委员会聚焦我区节水农业发展建言献策

本报记者 吴倩

打开宁夏地图,可见西、北、东三面分别被腾格里、乌兰布和毛乌素三大沙漠包围,干旱半干旱地带占了75%的国土面积。千百年来,黄河成为宁夏人的“生命河”,然而,国家分配过境水量毕竟有限。节水,成为保障农业供水安全的唯一出路。自治区政协十一届五次会议期间,自治区政协民族和宗教委员会聚焦我区节水农业发展,多方位、多角度提出合理化建议。



(资料图片)

管好持续发展一本账 下好高效节水一盘棋

近年来,我区把水资源作为最大刚性约束,坚持量水而行、因水制宜,力求把宝贵的水资源用在刀刃上。

“随着我区农业综合生产能力和农业资源利用效率的快速提升,葡萄、马铃薯、枸杞等特色产业发展,带动了生产、加工、营销、物流等配套产业链发展,用水量也有所增加。”自治区政协民族和宗教委员会在《关于加大我区节水农业政策及资金扶持力度的提案》中指出,促进我区节水农业高质量发展,要管好持续发展一本账,下好高效节水一盘棋。

提案指出,应利用高标准农田提升改造政策,将已上图入库的渠道灌区改造发展滴灌区。健全合理农业水价形成机制,适度提高农用水价标准,推行收费到户的终端水价,以精准补贴和节水奖励机制,

促进农民节水意识提升。

“出台跨省域补充耕地资金支持高标准农田建设管理办法。整合高岗地、低洼地、盐碱地、次林地、拆废地,高效利用土地资源,增加耕地数量并向外省区交易,实现耕地占补平衡和土地资源换资金。”自治区政协民族和宗教委员会建议,我区财政设立支持枸杞、葡萄基地发展节水灌溉的专项资金,确保节水特色产业发展。协调自然资源、财政部门,利用补充耕地跨省域交易资金,优先用于高标准农田建设,提高投资标准;协调水利部门,利用节约水量交易所得分成政策,吸引社会资本直接建设高效节水灌溉工程;逐步完善投融资政策,吸引社会资本直接建设高标准农田,新增耕地收益按约定比例归社会资本。

提高建设质量 做好运行管护工作

续建配套工程建设质量。”自治区政协民族和宗教委员会在《关于加强我区高效节水灌溉工程建设管护的提案》中建议,大力推广以滴灌为主的水肥一体化精准灌溉项目,紧盯关键环节、确保施工质量、完善配套设施,促进高效节水灌溉与农技、农艺、农机、智慧农业深度融合,实现农作物优质高产、水资源高效利用双赢,快速提升我区高效节水灌溉信息化建设水平。

在确保运行管护方面,自治区政协民族和宗教委员会建议,深化农田水利工程管理体制改革,建立健全基层服务和取水监控“两个网络”,处理好统一管理服务和分户经营的关系。对小型农

田水利工程清晰确权,配套电磁流量计、雷达式水位计、智能井房等计量设施,加强科学管护和运营,探索高效节水灌溉工程可持续发展新路径。对已建成没有运行的高效节水灌溉项目区,农业、水利部门加强配合,筹措资金维修改造,配合集约经营、结构调整、水价改革、产业配套等措施,恢复工程使用能力,提高投资效益。充分发挥基层水利站和农民用水协会作用,积极发展灌溉服务、水肥一体化等专业化、市场化服务组织,大力推广惠农区引入第三方公司委托管理节水工程的经验做法,实现管理企业化、用水制度化、运行科学化、工程效益最大化。

自治区政协人口资源环境委员会建议: 建立隆德县农耕文化展厅 保护传承农耕文化

本报讯(记者 吴倩)文化是民族之魂,是乡村振兴之基,农耕文化则是我国乡村社会留存的独特文化,具有重大的传承利用价值。“隆德县地处宁南山区,六盘山西麓,是传统农耕文化传承区和发祥地之一。近年来,随着改革开放,科学技术日新月异,机械化水平突飞猛进,使传统农耕文化受到前所未有的挑战。”今年,自治区政协人口资源环境委员会在提交的《关于在隆德县建立农耕文化展厅的建议》中指出,需加强对传统农耕文化的保护传承和利用,真正守住农业文明的根和魂,让璀璨的农耕文化遗产在现代化进程中焕发鲜活的基因。

近日,宁夏兴宇绿色粗粮加工有限公司拟在隆德县六盘山工业园区建设农耕文化展厅。项目建成后,每年可接受中小学生学习基地教育6000人次,休闲观光游客1.5万多人次,销售石磨(碾)小杂粮90吨、石磨小麦脱皮优质面粉150吨、石磨压榨胡麻油50吨、纯粮酿造五谷香醋40吨,年新增产值500万元左右,利税15万余元。

“建设农耕文化展厅是发掘、保护和传承农耕文化一个很好的途径,在收集整理消遣农村生产、生活用具工作的基础上,用展厅的独特形式记录祖辈们生产、生活情况,了解先辈们的创造。”自治区政协人口资源环境委员会建议,当地财政对农耕文化展厅予以资金支持,将其作为青少年教育基地,让青少年了解并传承农耕文化。加快隆德传统农耕文化的创造性转化、创新性发展,促进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,打造全区一流现代加工、休闲旅游示范基地。

自治区政协社会和法制委员会呼吁: 加强普法教育宣传 筑牢群众安全防护墙

本报讯(记者 单瑞)今年,自治区政协社会和法制委员会提交了《关于加强对社会公众普法教育的提案》。

提案介绍,《法治中国建设规划(2020-2025年)》明确指出:全面依法治国需要全社会共同参与,必须大力弘扬社会主义法治精神,建设社会主义法治文化,引导全体人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。改进创新普法工作,加大全民普法力度,增强全民法治观念。建立健全立法工作宣传报道常态化机制,对立法热点问题主动发声、解疑释惑。全面落实“谁执法谁普法”普法责任制等。“加强法治社会建设,要充分发挥群众的参与性,不断提高群众的法律素质,才能保证我国法治社会建设的顺利进行。”自治区政协社会和法制委员会在开展相关调研后认为,我区在普法工作中还存在针对性不强、地区、人群、行业特点精准普法不够;普法责任制落实不到位,大普法格局尚未形成;运用新媒体普法不够充分,公众关注度有待提升;人民调解、行政调解、司法调解衔接不紧密,人民调解员队伍结构、素质与新时代要求还不适应等问题。

建议构建大普法格局,把增强全社会的法治意识作为普法的重点。制定执法司法部门“谁执法谁普法”考核办法,落实普法责任制,选择一至两个县(区),在执法司法部门开展落实普法责任等级评定试点。引入律师团队等社会组织参与普法,壮大普法力量,针对不同人群、不同对象按需普法、以案释法,增强普法针对性、实效性。制定村(居)法律顾问工作制度,探索充分发挥其作用的方式方法。

自治区政协委员刘娟建议: 多维发力护航中小学生心理健康



本报讯(记者 单瑞)“中小学时期是孩子身心发展的重要时期,心理健康对于培养独立健全的人格、形成自信自强的精神品质、树立正确的理想信念和生活目标至关重要。”今年,自治区政协委员刘娟提交《关于加强中小学生心理健康教育的建议》指出,在人们普遍关心素质教育的今天,强化中小学生的心理健康教育已刻不容缓,呼吁政府及教育部门应像重视中小学生思想政治工作一样重视心理健康教育,社会、学校、家长应形成合力,共同助力青少年的健康成长。

“家长是化解中小学生心理异常的关键环节,但常有家长把孩子的教育推给学校。”刘娟表示,应适时通过有效途径对家长开展心理健康教育咨询,转变家长重视孩子生理健康而忽视心理健康的现状。通过举办专题活动、借助平台推送等形式,增强家长心理健康知识学习和心理健康教育意识,为孩子营造良好的家庭氛围。在强化学校责任,发挥教育主导作用方面,建议配备专业素质较高的心理教师,加强对教师进行心理健康教育专业的培训,引导所有教师关注学生心理健康;完善校内心理健康咨询室建设,在学生体检中开展学生心理测评与分析,开展心理危机干预;建立完善的心理健康教育管理机制,为学生建立心理健康档案。

提案还建议,要明确心理健康服务牵头单位,建立由教育、卫生、社会等部门参与的青少年心理健康服务体系。将心理健康服务体系融入社会治理体系,建立常态预防、重点筛查、心理疏导、观察回访的闭环工作格局,确保青少年接受心理健康知识的科普宣传、心理健康教育及心理咨询等服务。可开通青少年心理健康热线,建立集心理健康教育课程、家庭教育咨询、心理问题的咨询和辅导、心理疾病的治疗、心理健康回访等服务为一体的网络平台,及时为孩子及家长提供心理咨询等服务。可以社区为单位建立青少年心理咨询室,定期开展对青少年抑郁、焦虑等常见精神障碍和心理行为问题的科普宣传,尤其对留守、离异家庭及其他困境的青少年应予以重点关注,开展心理健康评估,提供及时的心理咨询和干预。

“体育+”为乡村旅游添色彩



7月16日,宁夏第五届农民篮球争霸赛在青铜峡市开赛。

今年,自治区政协委员袁荣提交《关于大力发展新时代乡村体育旅游业的提案》,呼吁我区完善基础设施建设,在开发中保护环境,在环保中开发资源,在自然景观和项目体验两方面,吸引更多游客,有效促进当地经济社会发展。近日,自治区体育局就提案办理情况进行答复。

答复介绍,体育和乡村旅游融合发展,有利于推进城乡统筹发展,对健康中国建设、基础设施优化、农村经济增

长等具有积极促进作用。近年来,自治区体育局结合我区资源禀赋,多措并举,大力推进乡村体育基础设施建设,发展骑行、自驾、徒步、越野、登山等户外运动项目,融合音乐会、赛事、展览展会等活动,促进体育旅游多业态发展。截至目前,自治区体育局已指导开发了户外体育旅游线路30余条,自驾车营地近20个,这些线路和营地大多地处农村,有效带动景区、基地、旅游线路周边乡村经济发展,也对促进农民增收、解决农民就业等发挥了积极作用。



原州区三营镇第三小学学生在练习武术。



7月16日,“塞上灵秀地 魅力石嘴山”2022年文化旅游体育消费季暨环星海湖全民健身跑活动启动。

自治区体育局每年安排体育彩票公益金支持市、县(区)开展“百乡千村”农民体育月活动、农民篮球争霸赛、全区农耕健身大赛等具有乡村特色的群众性体育赛事活动。扶持推出环宁夏自行车联赛,与各市、县(区)特色节庆相融合,为县(乡)文化旅游节增加了体育元素。联合举办“拓野”“长城”徒步长距离穿越活动,让参与者走进农村,带动体育旅游发展和相关领域消费。(马军文/图)

固原市政协委员黄世贵建议:

在闲田荒山种下果树苗 让“闲地”变“宝地”

本报讯(记者 邓蕾)自2000年启动退耕还林工程建设以来,固原市因地制宜,生态优先,实行山、水、田、林、路、草综合治理,截至2020年底,固原市林业用地总面积达668万亩,占全市国土总面积的42.2%;森林覆盖率达30.1%,林草覆盖率达73%;湿地总面积1.19万公顷,国家重点保护野生动植物保护率达到96%。

“虽然我市植树造林面积逐年增加,但林木覆盖率指标却排名靠后,这是因为林木覆盖率的核算受综合造林实绩、更新率、消减面积等因素影响,是一个有增有减的动态过程。”固原市政协委员黄世贵说。今年,他提交《关于合

理利用耕地和荒山地育树苗的建议》,呼吁要结合实际,科学制定规划,将造林过程中遇到的“树往哪里栽,钱从哪里来”等问题继续与相关部门积极沟通协调,因地制宜,做到应栽尽栽。要加大对老化、退化林改造提升力度,改善森林质量,围绕“区域化布局、园区化发展、市场化引导、产业化经营”的总体思路,大力调整产业结构,发展特色经济林果,增加农民收入。扩大适用本地生长的树木、花木种植规模,提升产业发展层次,增强产业市场竞争力。

提案还建议,可以结合旅游线路打造,融合美丽乡村建设,分别从围村林、农民公园、村庄道路、河道、庭院

等方面入手,充分挖掘村组内废场地、废弃地、废耕地、庄前屋后等造林资源,实施庭院绿化、道路绿化、水岸绿化,多栽乡土树种、珍贵树种、特色果树等,持续改善人居环境。

“造林绿化投入大、周期长、见效慢,是需要长期投入的过程。为了更好地激励和调动造林积极性,一方面可以积极向国家和自治区争取各项林业补助资金和扶持政策,出台奖补政策,对符合要求的造林地块进行奖补。另一方面,要加强涉林资金整合,注重市场化运作,引导各方资金投入造林绿化工程建设。”黄世贵说。